



决战决胜脱贫攻坚

做好小微产业,助力脱贫致富

本报讯(记者 肖涛文/图)给钱给物不如给一项好产业。4月26日,记者在禹州市磨街乡青山岭村看到,该村围绕加工变蛋、编织阻燃网等小微产业,扶持贫困户脱贫。

拉长鸡蛋产业链,销售变蛋3万余枚

4月26日一大早,青山岭村变蛋加工创业小院人声鼎沸,10余名工人依次摆开捞变蛋的“漏勺”、裹变蛋的锯末、装变蛋的包装盒……谈笑声中,大家开始了一天紧张忙碌的生产。

“我今年都52岁了,没想到还能在家门口打工挣钱。”贫困户侯巧敏一边将晾晒好的变蛋装入包装盒,一边喜悦地告诉记者,她家以前靠其丈夫一人打零工,生活紧得很。她今年3月份来创业小院打工,手勤的话一个月最少挣1600元。

“工艺简单、劳动强度小、带贫能力强是这个项目的最大特点。”青山岭村党支部书记李占伟说,该村的变蛋全部为纯手工加工,剥皮后晶莹剔透、弹性足,吃起来味道鲜美、口感好。截至目前,该创业小院安置贫困劳动力6人,每月平均工资1500元。

李占伟说,青山岭村变蛋加工创业小院从今年3月份开始投产,已加工变蛋12万枚,累计销售变蛋3万余枚,预计年加工变蛋100万枚。目前,该村正在积极营销,下一步打算与全市各大商超对接。

“我们加工变蛋,就是为了拉长鸡蛋产业链。”李占伟介绍,该村成立了青山岭村农牧发展有限公司,大力发展土鸡、蛋鸡养殖业,由禹州市汉元家禽有限公司经营管理,年出栏蛋鸡

20000只,日产蛋1000多公斤。该项目每年给村集体增加收入160000元,安排贫困劳动力2人进场务工,根据不同岗位月收入1800元至2600元。

深挖本地需求,编织幸福生活

青山岭村另外一个创业小院与变蛋加工创业小院相距300米。一进大门,记者就看到白墙上刷的大标语:“门口就业真好,兼顾庄稼老小。转移就业一人,实现全家脱贫。”

该创业小院规模很小,就2间平房。室内,七八名中年妇女紧张地忙碌着,伸网框、织网口、挂角、抽线……一双双巧手行云流水般在网框之间穿来引去,一件件煤矿用的阻燃网渐渐成形。

43岁的汪小芹表示,加工一个阻燃网挣1元钱。在这里干活儿,手慢的每天能挣五六十元,手快的每天能挣七八十元,还能照顾家里的老人和孩子,一举两得。

“从2018年4月开始,我们对村里的废弃老房子进行改造。结合磨街乡有大型煤矿的优势条件,在乡党委的协调下,村委会与云煤一矿、二矿对接,签订阻燃网加工协议。目前,在创业小院从事阻燃网加工的贫困户有8至15人,每人每月可增收800元至1500元。”李占伟介绍。

完善配套设施,提升美丽乡村品位

加工变蛋和编织阻燃网小微产业为青山岭村注入发展新活力。2019年,青山岭村被禹州市委、市政府命名



青山岭村村民在编织阻燃网。

为“脱贫攻坚红旗村”“产业发展红旗村”“美丽乡村红旗村”。如今,青山岭村呈现出“业兴、家富、人和、村美”的幸福景象。

李占伟表示,青山岭村在改造饮水、交通、电力、卫生室等基础设施的同时,多方筹措资金,完善了基础设施和配套服务设施。其中,青山岭村先后投入资金256万余元打造了青山岭村水系工程,使原来的臭水沟、垃圾场变成村民休闲的好去处;争取扶贫专项资金190万元,实施了“八一水库修复工程”,增加有效灌溉土地面积1000

余亩;投资14万元,修建了5个游园,并安装了体育健身器材;争取文化扶贫项目资金20万元,建造标准化图书室和便民服务站……

“做好小微产业,把帮扶措施做实才能啃下硬骨头,提升产业发展支撑能力,提高群众的获得感和满意度,进一步提升乡村品位。”李占伟说,下一步,该村将在海山寨、青山岭、红土坡上修建6200米的生产道路和旅游道路,以促进特色种植业、养殖业、乡村旅游业的发展。

搬出破窑洞,住进新楼房

禹州市鸠山镇楼院村实现脱贫摘帽

本报讯(记者 张莉莉 通讯员 唐丽红)“这是俺家过去住的窑洞,这是俺家新盖的楼房。我住后再也不用担心刮风下雨了,感谢党的好政策……”4月24日,禹州市鸠山镇楼院村村民赵有营高兴地对记者说。2018年的危房改造中,政府补贴2.5万元帮助他改善居住条件。2019年,他和妻子拿出务工多年的积蓄,又向亲友借了一部分钱,在院子里建了一栋200多平方米的两层楼。

赵有营过去住的窑洞是父母留下来的。他们弟兄几个几大家子挤住在三孔窑洞里。由于年久失修,窑洞多处龟裂,渗漏严重,成了危房。2018年,他家享受到了农村危房改造补助政策,为建新房点亮了希望。

禹州市鸠山镇楼院村是省级贫困村,有耕地600亩、荒山350亩,辖6个自然村239户959人。该村原有贫困户191人。该村自2014年以来,脱贫攻坚力度持续加大,建档立卡贫困户逐年减少,到2018年末脱贫户只剩2户6人,贫困发生率降至0.62%,实现了脱贫摘帽。2019年,该村又有1人脱贫5人政策兜底。在

“孝老爱亲,迎老人回家”“最美孝子”等评选活动中,该村12位独居老人全部被子女接回家安享晚年。

近年来,为了帮助村民拔穷根、摘穷帽,该村“两委”积极谋划符合本村发展的产业。在2018年实地考察麻椒种植基地后,该村干部引导扶持村民种植麻椒60多亩,带动贫困户41户稳定增收。2019年,该村种植麻椒近200亩、冬桃15亩。该村投资发电站,组建农机合作社,实现了集体经济增收,使群众得到了实惠。

“百年大计,教育为本。”楼院小学的旧址是几孔窑洞。村民们自豪地向记者介绍,这里走出过北京大学和中国政法大学的高才生。今年,楼院小学高大漂亮的的教学大楼已经落成,孩子们不久就可以坐在宽敞明亮的教室里学习了。

该村党支部书记赵书勤说,下一步,楼院村将继续把产业发展、环境提升和倡导文明新风列为工作重点,为群众稳定增收奔小康夯实基础,提升群众满意度和幸福指数。



禹州市鸠山镇楼院村村民赵有营站在自家新房前,身后的老窑洞和新楼房形成鲜明的对比。记者 张莉莉 摄